

美牵头大规模军演剑指伊朗

本报驻埃及记者 黄培昭 张梦旭 本报驻巴基斯坦记者 牟宗琮

由美国牵头的近30国海军大规模扫雷军演9月17日在海湾水域正式拉开序幕。美海军中央司令部的新闻公告称,此次名为“国际鱼雷反制措施—2012”的军事演习是有史以来在中东地区进行的最具“广泛参与性”的国际海军演习。

“阿拉伯新闻网”报道说,此次军演由美国打头,英国、法国、沙特、阿联酋等近30个国家参加,将持续到本月底结束。美国出动了包括由3艘尼米兹级航母组成的战斗群,每一艘所拥有的战机数量都超过伊朗空军的飞机总数。这些航母还有至少12艘战舰护航,其中包括巡洋舰、驱逐舰以及携带数千名美国海军陆战队员及特种部队官兵的突击艇等。英国则动用了4艘扫雷艇、1艘补给舰、“金刚石”号驱逐舰以及配备有“阿帕奇”武装直升机的“卓越”号航母。

美国位于巴林的海军司令部发表声明称,此次扫雷军演“不针对伊朗及其他特定的国家”。中东媒体则指出,这是“欲盖弥彰”。就在军演开幕当天,以色列总理内塔尼亚胡在美国多家电视台呼吁奥巴马政府为伊朗核计划设定“红线”,要求美国公开声明到底在何种情况下,将对伊朗动武。他警告说,按照伊朗核计划前进步伐,伊朗将在明年春具

备制造核武器的能力。

事实上,美国国防部发言人利特尔此前已放话说:“军演是为了向伊朗传递一些明确的信息”,“中东地区国际航道的航行通畅必须得到保证”。英国《每日电讯报》分析称,全球约40%的原油需要通过霍尔木兹海峡运输,伊朗扬言一旦遭到攻击,将封锁海峡并袭击美国在当地的驻军目标,此次演习的目的就是为应对伊朗可能采取的武力袭击做准备。阿拉伯媒体评论说,集中于扫雷行动的军演“更具有实际意义和备战的味道”,因为如果美国军事打击伊朗,伊朗必将封锁霍尔木兹海峡,而封锁的最佳途径就是在这一敏感海面上布满水雷等爆炸物,而现在的扫雷演习就变得颇具针对性和接近实战的意义。

伊朗“世界电视台”报道说,伊朗外交部日前强调指出,美国等多国在波斯湾水域举行扫雷演习,“时机敏感”,“不怀好意”,“充满了敌对色彩”,伊朗将会对此类演习进行“密切监控”,并采取相应措施。

伊朗新闻电视台还报道说,在给伊朗设定“红线”一事上,美国和以色列的裂痕正在加大。美国前驻以色列大使马丁·雷迪克16日在参加美国哥伦比亚广播公司的一个谈话节目时说:“目前解决伊朗核问题

还有时间,即使按照内塔尼亚胡给出的时间表,美国和以色列还有6个月的时间,在这6个月里我们应使出全部努力争取同伊朗谈判解决危机。”

中东媒体分析认为,以色列和伊朗是一对“老冤家”,以色列被后者认为是“魔鬼”,“应该从地球上抹去”,伊朗则被以色列视为影响其生存的“眼中钉”,可以说,这两个国家的矛盾不但是结构性的,尖锐对立,而且是你死我活的。而眼下的局势,似乎正朝着不可收拾的方向发展。

有英国国防部的匿名官员称:“如果波斯湾地区发生战事,伊朗会遭遇惨重伤亡,但它也同样会沉重打击英美。伊朗革命卫队精通非对

称作战,除了封锁战略水道霍尔木兹海峡,它还将出动小而快速的攻击艇、小型潜艇、水雷和岸基反舰导弹,向对方发起‘蜂群式攻击’。”

国际原子能机构第五十六届大会17日在维也纳开幕。国际原子能机构总干事天野之弥在会上表示,在澄清伊核未决问题方面,伊朗与该机构的合作不够充分,使得机构至今无法排除伊朗核计划的非和平性质。他呼吁伊朗与该机构积极合作,使双方能够立即着手解决问题。与会的伊朗原子能组织主席阿巴西·达瓦尼在发言中表示,不断向伊朗施加压力无助于问题的解决。他还指称国际原子能机构遭到“恐怖分子和破坏分子”的渗透和“幕后

操纵”,并暗示该机构应对近来伊朗核设施遭到破坏和攻击的事件承担责任。

据路透社报道,德国总理默克尔17日在柏林称,伊朗拥有核武器不仅对以色列构成了威胁,对整个世界也是威胁,但是目前政治途径的解决方法还没有用尽,她支持政治解决。国际原子能机构总干事天野之弥也表示将继续同伊朗开展核问题对话。欧盟外交事务和安全政策高级代表阿什顿也将同伊朗首席核谈判代表贾利利18日在土耳其伊斯坦布尔晤面。分析人士认为,诉诸军事只能是死路一条,政治谈判才是解决伊朗核问题的正道。(本报开罗、伊斯兰堡9月17日电)

新一轮量化宽松作用有限

魏民

美联储日前宣布推出第三轮量化宽松政策(QE3),决定每月购买400亿美元机构抵押贷款支持证券,并将超低利率延长至2015年年中。

短期看,量化宽松可以压低国债收益率,降低全社会的融资成本,有利于提振当前疲弱的美国经济。风险资产价格上升带来的财富效应也将对投资和消费起到支撑作用,美元贬值亦有助于出口。但从长期来看,QE3对经济的提振效果是有限的。

2008年以来,美联储已经将联邦基金利率降至0—0.25%的历史低位,并通过两轮量化宽松购入约2.3万亿美元的美债和房利美、房地美等机构发行的抵押贷款证券,并决定延期超低利率政策至2014年下半年,此外还将6月底到期的资产负债表“扭操作”延期至今年年底,以压低中长期利率,扩大信贷和投资活动。这些举措对帮助美国经济走出当时的困境起到了一定作用,但因为资金很少流入实体经济,对经济增长的作用有限,并且被批成本过高。以2.3万亿美元的投入计算,平均每个创造一个工作岗位的投入是100万美元。特别是在进行了两轮大规模的刺激后,市场也产生了一定的耐药性,QE3效果将大打折扣,处置不当还会点燃通胀,引火烧身。靠非常规货币政策带动就业的用意更是遭到美联储一些官员的诟病,认为就业市场存在结构性问题,货币政策鞭长莫及。

QE3将导致美联储的资产负债表进一步恶化,为未来积累更多的赤字。“债券大王”格罗斯称,美国、英国现在的政策手段,其实就是赌赤字消费最终能在经济状况更好时赎回,非常危险。9月4日美国国债总额已突破16万亿美元,占GDP达102%,明年年初还将面临“财政悬崖”,美主权债务评级面临再次降级的风险。在经济低迷的发展前景下,美债削减遥遥无期,长期看,量化宽松最终将损害美国的信用和美元的特殊地位。

QE3不可避免地将再次殃及新兴经济体,为其带来新一轮流动性过剩的冲击和输入性通胀的压力。特别是在欧美经济减速导致外需显著下降的形势下,新兴市场国家经济已明显减速,QE3更是雪上加霜,出口形势会变得更加严峻,外汇储备也有进一步缩水的风险,避免资产价格走高对经济增长将形成新的制约。新兴市场国家的经济转型将因美国量化宽松政策的不断出台变得更加紧迫,同时加快推进国际货币体系改革也显得更加必要。

经济透视

电子信箱:gijk@pd.people.com.cn

安理会“五常”就蒙古国无核武器地位签署共同声明

本报联合国9月17日电(记者吴云、丁小希)中国、美国、俄罗斯、英国、法国常驻联合国代表17日在纽约联合国总部签署共同声明,再次确认蒙古国的无核武器地位,并向蒙方提供相应的安全保障。

今年是蒙古国宣布其无核武器地位20周年,安理会“五常”签署上述声明,旨在体现他们对蒙古国相关努力的支持。“五常”曾于2000年发表类似声明。

中国一贯尊重和支持蒙古国的无核武器地位,承诺无条件不对无核武器国家或无核武器区使用或威胁使用核武器,支持有关国家建立无核武器区或确立无核武器地位的努力。

中国非洲史研究会第九届年会举行

本报徐州9月17日电(记者倪涛)中国非洲史研究会第九届年会暨“非洲热点问题的历史视角”学术研讨会17日在江苏徐州开幕。外交部非洲司司长卢沙野、中国非洲史研究会会长宁骥、江苏师范大学校长任平以及来自全国各地的专家、学者等相关人士共计100余人参加了开幕式。

此次会议审议通过了中国非洲史研究会章程修订草案,并就中国非洲史研究、民族国家的走向、危机中的转机、对殖民主义遗产的反思和其他选题进行研讨。

国际空间站3名宇航员安全返回

本报莫斯科9月17日电(记者谢亚宏)据俄新社报道,“联盟TMA—04M”载人飞船搭载3名国际空间站宇航员于莫斯科时间17日6时53分在哈萨克斯坦境内安全着陆。

3名宇航员出舱后,立即在搜救车上接受了体检,随后乘坐直升机前往哈萨克斯坦卡拉甘达机场,从那里转机返回莫斯科。这3名宇航员分别是来自俄罗斯的帕达尔卡、列温和美国宇航员阿卡巴。他们作为“远征”31和32组的成员,已经在国际空间站工作了5个月。目前空间站仍有3名宇航员继续留驻。

此外,“联盟TMA—06M”载人飞船10月15日将再携带3名宇航员从哈萨克斯坦拜科努尔宇航发射基地升空,开始新的太空旅程。

韩智库大幅下调经济增长预期

本报首尔9月17日电(记者马菲)韩国政府重要智库——韩国开发研究院17日发布报告,将韩国今年经济增长预期从之前的3.6%下调至2.5%,降幅达1.1个百分点,并将明年经济增长预期从4.1%下调至3.4%。

韩国开发研究院表示,世界经济低迷使韩国出口大幅减少,内需萎靡不振,而外部诸多不确定因素又加剧了国际油价上涨压力,这使得韩国经济增长预计在一段时间内将持续放缓,因此该研究院下调了今明两年的经济增长预期。

>> 点评

田文林(中国现代国际研究院西亚非洲所副研究员):以色列总理内塔尼亚胡声称伊朗可在6个月之内制造出原子弹,所以必须对伊朗进行军事打击。类似此等打击伊朗的呼声,以色列一向都很高调。以色列打击伊朗的决心不假,但是得不到美国的支持,这种决心就很难化为实际行动。对于打击伊朗,美国有着自己的算盘。奥巴马

虽然曾声称,打击伊朗的所有手段都可以搬到桌面上来,表明打击伊朗并不排除军事制裁,但是奥巴马政府更多是用“巧实力”,也就是包括经济制裁在内一系列非军事手段制裁,高压促使伊朗在核武器上的让步。更何况,奥巴马政府面临着11月份的大选,在此阶段,美国应该不会对伊朗进行实质性的军事打击。

此次美国进行扫雷演习,主要是针对伊朗有可能封锁霍尔木兹海峡而进行的,其威慑力在于警告伊朗封锁海峡对美国没有效果。另一方面,美国此举也是在向以色列施加一定影响,不希望以色列目前打击伊朗。而由于近期伊斯兰国家反美浪潮的出现,美国对于中东方面也会越来越谨慎,不会轻易动武。(本报记者 商 璐整理)



「自行车节」

第十二届“自行车节”于9月14日至16日在西班牙首都马德里举行,超过4.8万人参加。

图为一名选手在“自行车节”上表演。

新华社发

图片新闻

泰国集中展示假冒商品

本报驻泰国记者 暨佩娟 丁 刚

知识产权的危害”。

展厅总面积有100多平方米,玻璃柜里装满假冒商品,如安娜苏香水、资生堂护肤品、劳力士手表等。旁边一整面墙上,挂满了各种品牌服装,光是贴着“鳄鱼”商标的就有好几种,运动鞋柜里也可以看到几乎所有名牌。还有市场上不常见的陶瓷娃娃玩具,如果不是旁边摆着挂有“G”标签的真货作对比,根本看不出是假货。

伊文思介绍说,该公司的专家主要根据质量、价格和包装判断真假。例如,真货通常包装得很好,名牌服装价格一般在1000泰铢(约合人民币200元)以上,手提包在10000泰铢(约合人民币2000元)以上。食品专柜的展品更让人触目惊心:婴幼儿配方奶粉、饼干、方便面、巧克力……如果没有仔细观察一粒“费列罗”巧克力的外包装,记者甚至都没有意识到几乎一样的金色锡箔纸上,商标“Ferrero Rocher”已经被悄悄换成了“Roccia Chocolate”。伊文思告诉记者:“最难分辨的要算假酒了。真瓶装假酒,不喝上一口,肉眼是看不出真假的。许多假洗发水也用了这个套路。”

药品专柜也吸引了记者的视线。各种假冒的西药、中药、泰药都

几可乱真。伊文思告诉记者,假药是所有假货中利润最高的,且屡禁不绝。

在展厅的一角,记者看到了两辆崭新的摩托车。伊文思告诉记者:“现代科技的普及使很多假冒配件



詹姆斯·伊文思向本报记者介绍假冒名牌T恤和衬衫的情况。

本报记者 丁 刚摄

第一现场

泰国假冒商品博物馆位于曼谷市中心的一座写字楼上,外面没有挂牌。博物馆不对散客开放,参观者必须提前预约。记者联系了几天,才得以走进这家博物馆。

博物馆成立于1989年,共展出过4000多件假冒商品,主要包括衣、鞋、表和眼镜、化妆品和香水、食品和家庭用品、药物、烟酒、版权作品、汽车零件、电气设备以及杂件等14大类,是世界上同类博物馆中最大的一个。

开办这家博物馆的是律师事务所Tileke & Gibbins国际有限公司(TG公司)。该公司咨询师詹姆斯·伊文思告诉本报记者,他们帮助许多大型国际品牌搜寻假冒商品,以保护其知识产权,并将有关信息提供给泰国警方和海关,协助他们查验和缴获假货,还帮助培训相关人员鉴别商品真假。博物馆中展出的大多数假冒品是在历次搜查行动中缴获的,“最初在法庭上用作证物,后因保存太空空间,便被当作‘展品’,让相关人员了解假冒品和侵犯